

POLICY AND PRACTICE UPDATES

Xuezheng Qin, Peking University, China

浙江全面启动公立医院综合改革 4月起药品零差率销售

《浙江在线》 2014-03-27

<http://zjnews.zjol.com.cn/system/2014/03/27/019935762.shtml>

根据刚刚出台的《浙江省人民政府办公厅关于启动实施省级公立医院综合改革的意见》，浙江省所有省级公立医院自2014年4月1日起实行药品零差率销售，启动以药品零差率为核心的综合改革。

《意见》指出，改革主要包括五个方面主要任务：一是建立省级公立医院经济运行新机制，破除“以药补医”机制；二是有效推进医疗资源的科学配置，科学规划省级公立医院资源，落实对基层医院支援工作；三是探索省级公立医院综合改革新举措，建立和完善现代医院管理制度，推动建立适应行业特点的人事薪酬、绩效评价等制度，支持省级公立医院通过多种方式与社会资本合作；四是切实加强省级公立医院综合管理，强化医疗费用监管，强化医疗质量安全管理；五是全面改善省级公立医院医疗服务，完善惠民便民措施，强化医德医风建设，优化医疗执业环境。

医保经办机构垄断有望打破

《新华网》 2014-04-30

http://www.zqylbx.com/ziqagjafnew64380_1/

近日召开的国务院常务会议强调，我国将继续加大投入，注重发挥市场作用，实行医疗、医保、医药三联动。本月，发改委下文松绑民营医院的价格管理，其中提到“建立经办机构与定点非公立医疗机构的谈判机制。”

目前在我国大部分地区，医院和医保经办机构之间真正的谈判机制尚未建立，有业内人士认为，其原因在于医保经办机构一直处于高度垄断状态。这种高度垄断主要表现在三方面：一是医保服务管办不分，经办机构与主管人社部门具有“父子”一样的特殊关系；二是在每一个医保统筹地区，只有一家由主管部门派出的经办机构，参保人没有选择第二家经办机构的余地；三是经办机构与主管人社部门本应是平等的协议关系，但现实却是两者之间完全成了监管和被监管的关系。

县级公立医院改革可成医改突破口

《财经频道》 2014-04-15

<http://finance.eastmoney.com/news/1355,20140415376425959.html>

国家卫计委等部门近日联合下发了《关于推进县级公立医院综合改革的意见》（下称《意见》），这也意味着，县级公立医院改革到了攻坚阶段。其实，中央对县级公立医院综合改革尤为重视，早在4月4日全国县级公立医院综合改革推进电视电话会上，国务院总理李克强就已经指出，当前深化医改正处在爬坡过坎儿的紧要关头，要全力以赴打好这场攻坚战。

此次综改的关键是，要求以破除“以药补医”机制为关键环节，全面推进管理体制、治理机制、补偿机制、价格机制、药品采购、人事编制、收入分配、医保制度、监管机制等综合改革，建立起维护公益性、调动积极性、保障可持续的运行新机制。

卫计委：新农合国家级平台扩大到15个今年试点新农合异地就医即时结报

《人民网》 2014-05-04

<http://society.people.com.cn/n/2014/0504/c1008-24972799.html>

国家卫计委正式决定，2014 年，与国家级平台联通的省份将扩大到 15 个，在此基础上，开展跨省就医费用核查和结报试点。此举，将继续推进医药费用报销便捷化，使得全国有超过 88%的地区实现了参合农民省内异地就医即时结报，在实现国家新农合信息平台初步完善，实现了 9 个省级平台和部分大型医疗机构互联互通的基础上，为跨省就医报销试点工作搭建基础环境，并完成跨省医药费用的核查功能在部分地区的初步实现。

此外，国家卫计委表示，2014 年，在继续推进医保城乡统筹等工作的同时，将继续做好新农合重点领域和重点环节的工作。对此，不仅要进一步提高新农合筹资标准和保障水平，更要完善各种形式的重大疾病医疗保障机制，加快推进商业保险机构参与新农合经办服务和大病保险工作，并全面推进新农合信息化建设。

贵州“医保一卡通”6 月全覆盖可异地即时结算

《贵州省人民政府网》 2014-05-20

<http://info.gzgov.gov.cn/system/2014/05/20/013520139.shtml>

贵州省人力资源和社会保障厅表示，预计在今年 6 月底之前，贵州省可实现省内异地就医即时结算。开通省内异地就医即时结算业务后，全省的城镇职工基本医保参保人员，持全省统一发行的社会保障卡，可实现省内跨市、州普通门（急）诊和零售药店购药的即时结算。即参保人员无需办理手续，可持本人社会保障卡，在开通了省内异地就医业务的医院或药店直接刷卡结算；参保人员的个人账户有余额的，由就医地社保经办机构与医院、药店结算；未建立个人账户或个人账户余额不足的，由本人现金支付。对于异地住院的，则需在各市、州开通省内异地就医即时结算业务的定点医院进行，并按参保地规定办理相关手续。

广州明年实施城乡居民医保合并后或不分档缴费并成立大额病历专家评审会

《中国广州网》 2014-05-22

http://www.guangzhou.gov.cn/node_2190/node_2215/2014/05/22/1400725464431338.shtml

由广州市医保局透露，明年 1 月 1 日起广州将正式实施城乡居民医保政策，将目前城镇居民医疗保险及新农合合并，涉及近 500 万参保人群。同时，同步启动大病医保。因为两险的医保年度不同，因此今年 9 月 1 日~12 月 31 日将作为过渡期。目前城镇居民医保年度为当年的 9 月 1 日至次年的 8 月 31 日，而新农合年度为自然年度，明年城乡居民医保实施后，“自然年度”将作为城乡居民医保年度。

针对大病医保，广州市已成立进行“大额病历专家评审会”，在全市各大医院经由医保结算系统产生的每年 1.3 万件左右大额病历中进行初步筛选，初步筛选出存疑的病历，交给专家评审，以解决误诊、大处方以及过度检查等方面的问题。

Author Affiliation

Dr. Qin is an Associate Professor and Assistant Dean for Foreign Affairs at Peking University School of Economics, China. He currently serves on the editorial board of China Health Review.